

# 论马克思主义的社会公仆思想

王洪楚

社会公仆思想作为马克思主义的基本内容,贯穿于科学社会主义的整个体系之中。它与剥削阶级的“公仆说”有本质的区别,是无产阶级夺取革命和建设的胜利,建立和巩固人民政权,完成全部历史使命的必然要求和思想武器。增强马克思主义的社会公仆意识,对于提高国家机关工作人员的素质,弘扬民主政治,推进廉政建设,反对资产阶级自由化,防止蜕化变质与“和平演变”,确保社会主义现代化建设的实现,具有重要的现实意义和深远的历史意义。

## (一)

关于“社会公仆”这一意思的表述和名词的使用,的确并非始于马克思。在中国,唐朝后期著名的政治改革家、文学家柳宗元,早就在《送薛存义之任序》中,讲过官吏的职责不应只是役民,还应作之佣仆的道理(“凡吏于土者,若知其职乎?盖民之役,非以役民而已也”)。在18世纪资产阶级民主革命中,也倡导“社会服务人员是人民的公仆”。但是这些剥削阶级的“公仆说”,同马克思主义的社会公仆思想,有着根本性质的区别,不能混为一谈。

首先,所谓“社会公仆”的社会,有着根本性质的不同。

马克思在总结巴黎公社经验的《法兰西内战》一书中,阐述了用社会公仆代替旧官吏以及采取措施防止其蜕化变质的思想。他所讲的社会公仆,是在推翻了剥削阶级的统治之后的新社会才有的。“公社就是帝国的直接对立物”<sup>①</sup>,它是体现无产阶级意向的共和国的一定的形式。这种对立实际上就是对一切剥削制度的否定。“公社的真正秘密就在于:它实质上是工人阶级的政府,是生产者阶级同占有者阶级斗争的结果,是终于发现的、可以使劳动在经济上获得解放的政治形式。”“公社应当成为根除阶级的存在所赖以维持、从而阶级统治的存在所赖以维持的那些经济基础的工具。”<sup>②</sup>很明显,马克思主义所讲的社会公仆,是以消灭了剥削制度的新社会为其存在的条件和服务对象的。这个社会最大的特点,就是工人阶级已成为统治阶级,并领导全体劳动人民争得了当家作主的民主权利,而这个社会的发展趋势是最终消灭阶级和一切阶级统治。剥削阶级的“公仆说”都是以私有制为基础和剥削阶级所统治的社会作为存在的条件和服务对象的。尽管柳宗元讲的是封建社会,资产阶级的思想家们讲的是资本主义社会,但他们所讲的“公仆”,其主要作用都是为剥削阶级所需要的社会秩序的稳定和长治久安效劳的,即使有时为老百姓办点事情,也是从属于巩固剥削制度的需

要。

其次，作为“社会公仆”的主体，有根本性质的区别。

剥削阶级所谓的“社会公仆”，其主体都是军事官僚机器中的官吏。恩格斯指出：“官吏既然掌握着公共权力和征税权，他们就作为社会机关而驾于社会之上。……他们作为日益同社会脱离的权力的代表，一定要用特别的法律来取得尊敬，由于这种法律，他们就享有特殊神圣和不可侵犯的地位。”<sup>③</sup>即使在资产阶级民主共和国，官吏也是维护财富统治权的最有力的工具。所不同的只是资本家直接收买官吏，实行更可靠的间接统治。正因为这类“公仆”的主体是官吏，所以名实难副。以致柳宗元在说明“食于土者”的农民，“出其十一佣乎吏”，因此官吏就应当象家庭中的仆人那样为主人办事的道理后，不得不正视现实，“今受其直怠其事者，天下皆然。岂惟怠之，又从而盗之”。但是老百姓却不敢以家庭的主人对佣仆那样“肆其怒与黜罚”。这表明官吏是剥削阶级腐败最突出的代表，他们活动的编年史，就是一部阶级社会的灾难史。官吏对财富的贪得无厌和对财富生产者的残酷压榨，是其不可改变的特性。

马克思主义所讲的社会公仆，其主体不但不是官吏，而且是在彻底打碎旧的军事官僚机器之后，由劳动人民的代表组成，“其中大多数自然都是工人，或者是公认的工人阶级的代表。”<sup>④</sup>马克思所特别强调的“工人阶级不能简单地掌握现成的国家机器，并运用它来达到自己的目的”<sup>⑤</sup>，就是强调必须彻底打碎以军队和官吏为骨干的剥削阶级的国家机器，用武装的人民取代旧的常备军，用劳动人民选出的代表取代旧官吏。只有这样，无产阶级才能依靠自己的国家政权达到最近目的和最终目的。

其三，作为社会公仆的主人各有不同，公仆与主人的关系也不一样。

柳宗元说封建官吏应是“民之役”，并未达到什么官权民授的高度，而只是认识到官吏薪俸之所出，源于农民的十一之税，这就象“佣一夫于家”一样，受其值就应为之办事。这只是一种譬比性的主仆关系，因为他并没有也不可能否定“役民”（统治人民）的本质。所以封建官吏的真正主人是君主而不是人民。柳宗元的思想虽然开明，但还不可能突破君为臣纲的人身依附关系，那末他譬比中的主仆关系，实际上仍然是统治与被统治的关系。柳宗元的思想在当时的历史条件下，是难能可贵的，但其基础只是仁政学说和君轻民贵的思想的发展。

资产阶级的“公仆说”，植根于资产阶级民主即资产阶级专政的国家制度。它以超阶级的外貌掩盖真实的主仆关系。口头上宣扬的是主权在民，实际上官吏却是资产阶级直接收买过来实行间接统治的代理人。资产阶级的普选，既是提供经费收买官吏的最好的时机，又是使代理人合法上台的绝妙形式。这正如列宁所指出的那样：在所有资本主义国家，“从美国到瑞士，从法国、英国到挪威等等，那里真正的‘国家’工作是在后台决定而由各部、官厅和司令部来执行的。”<sup>⑥</sup>这个后台就是凭借财富进行统治的垄断资本家集团。他们才是资本主义社会官吏的真正主人。这种主仆关系的特点是以现金交易取代了人身依附。随着资本主义的发展，资产阶级民主的实质金元政治更以普遍和尖锐的形式，日益突出的泛滥成灾。这就有力地证明资产阶级民主及其“公仆说”的狭隘性和虚伪性。

马克思主义所讲的社会公仆，其主人不是任何剥削阶级，而是所有的劳动者，即工人、农民、知识分子和其他劳动者。这些人占全体社会成员的百分之九十以上，真正能够代表整个

社会。从这个意义上讲，只有作财富生产者的公仆，才真正说得上是社会公仆；凡是为剥削阶级效劳而称之为社会公仆者，都是名不副实的自我标榜，都是把少数人的利益冒充为全民的利益。真正的社会公仆与主人的关系，既非人身依附关系，也不是雇佣关系。它的显著特点是双方在理想、目标和利益上具有一致性。因为社会公仆本身就是从劳动者中产生出来，在工人阶级先锋队领导下，为工人阶级和劳动群众的当前任务和长远利益而奋斗。

其四，作为“社会公仆”的宗旨和价值取向，也截然不同。

真正的社会公仆以全心全意为人民服务作为唯一的宗旨。马克思在总结巴黎公社的经验时就明确指出：公社经普选产生的代表，不是在议会里代表和压迫人民，“而是应当为组织在公社里的人民服务。”<sup>①</sup>随着国际共产主义运动的发展，为人民服务不仅成了无产阶级政党、无产阶级国家和所有公职人员的唯一宗旨，而且成为为实现无产阶级历史使命而奋斗的革命者必须树立的人生观。毛泽东为纪念张思德而写的《为人民服务》，极其深刻地阐明了社会公仆的宗旨和价值取向。共产党人和为无产阶级解放事业而奋斗的革命者，不应该抽象地谈论什么奉献，而应具体地表明为谁辛苦为谁忙。因为“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的。”所以在我们看来，“为人民利益而死，就比泰山还重；替法西斯卖力，替剥削人民和压迫人民的人去死，就比鸿毛还轻。”<sup>②</sup>有这样的人生观和价值取向，在工作中必然会倾听人民的呼声，欢迎来自各个方面的批评，“为人民的利益坚持好的，为人民的利益改正错的。”<sup>③</sup>而封建官吏在人生观、价值观方面的最高准则就是效忠君主，为一姓的江山卖命；资产阶级的官吏则全力保证资本对劳动的奴役，以充当垄断财团的“推销员”为荣。

所有这些根本性质的区别，集中地表现为不同的“公仆”在立场、观点上的分野。怎样看待这些区别，也有一个立场、观点的问题。只有站在无产阶级和人民的立场，坚持历史唯物论的观点，才能接受马克思主义并领会其精神实质。否则，就会混淆这些本来很清楚的界限，把马克思主义的社会公仆思想与剥削阶级的“公仆说”等量齐观，这种作法不论主观愿望怎样，在客观上只能曲解马克思主义，降低社会公仆的标准和要求，甚至形成使之蜕变的恶劣气候。

## (二)

为人民服务的社会公仆思想，在科学社会主义的理论体系中，虽然并未作为一个单独的原理来论述，但是它的精神却贯穿于所有的基本原理和共产主义运动的实践之中。

科学社会主义是研究关于无产阶级解放斗争的性质、条件和一般目的的理论体系。恩格斯在《关于共产主义者同盟的历史》中指出：“共产主义现在已不意味着凭空设想一种尽可能完善的社会理想，而是意味着深入理解无产阶级所进行的斗争的性质、条件以及由此产生的一般目的。”<sup>④</sup>无论是理解无产阶级解放斗争的性质，还是认识这种斗争所必须的条件和所要达到的最终目的，都离不开为人民服务的社会公仆这一基本思想。

认识无产阶级解放斗争的性质，就是分清无产阶级解放斗争同历史上出现过的那些解放斗争的质的区别。“马克思和恩格斯的具有世界历史意义的伟大功绩，在于他们向各国无产者指出了无产者的作用、任务和使命就是首先起来同资本进行革命斗争，并在这个斗争中把

一切被剥削的劳动者团结在自己的周围。”<sup>④</sup>为埋葬资本主义、建设共产主义而奋斗。这就表明，无产阶级完成自己伟大历史使命的斗争，是为绝大多数人谋利益的斗争，是消灭资本主义和一切剥削制度的斗争，是解放全人类的斗争。这种性质的解放斗争，具有两个互相紧密联系的特点，一是这个斗争只为广大人民的解放服务，在这个意义上讲，每一个为这一事业奋斗的人，都是为人民服务的社会公仆；二是这个斗争是无产阶级领导所有劳动群众自己解放自己的斗争，从这个意义上讲，每一个为这一事业而奋斗的人，又都是享有当家作主权利的主人。但是，要认清无产阶级解放事业的性质，自觉地参加这一斗争，不仅要有主人翁的责任心，而且特别要强调必须具有社会公仆的责任心。否则，就不可能认清无产阶级解放斗争的性质，更不可能自觉地参加这一斗争。

科学社会主义的内容，主要是阐明无产阶级解放的条件。马克思指出：“工人阶级解放的条件就是要消灭一切阶级。”<sup>⑤</sup>因为只有消灭一切阶级，才能解放全人类，从而使无产阶级得到彻底的解放。但是要消灭一切阶级，还必须具备一系列的必要条件。没有这些条件，消灭一切阶级就是一句空话，了解无产阶级解放的条件，实际上就是了解消灭一切阶级的途径和手段。它包括无产阶级先锋队即共产党的领导，制定正确的战略策略，开展推翻本国剥削制度的阶级斗争，选择符合实际的夺取政权的道路，建立工人阶级领导的、人民当家作主的国家政权，消灭私有制，实行公有制，发展社会生产力，建设社会主义的物质文明和精神文明，建设社会主义的民主政治，坚持独立自主的外交政策，坚持无产阶级国际主义，搞好改革和开放，等等。在这些众多的条件中，在我国最基本的就是坚持社会主义道路，坚持人民民主专政，坚持共产党的领导，坚持马列主义、毛泽东思想。这四项基本原则，不仅是我国的立国、治国的根本，也是无产阶级消灭一切阶级、完成全部历史使命，实现彻底解放的重要条件。在这四项基本原则中，坚持共产党的领导是核心。“自有国际共产主义运动以来，就证明了没有无产阶级政党就不可能有国际共产主义运动。自从十月革命以来，更证明了没有共产党的领导就不可能有社会主义革命，不可能有无产阶级专政，不可能有社会主义建设。……没有中国共产党，就没有社会主义的新中国”<sup>⑥</sup>共产党的唯一宗旨，就是全心全意为人民服务。在无产阶级解放的全部条件中，为人民服务的社会公仆思想，充满了阶级斗争学说、无产阶级革命理论、国家学说、战略策略原则、社会主义建设理论的字里行间。可以说，无产阶级解放的所有条件，都包含着为人民服务的社会公仆思想；而为人民服务的社会公仆思想，又以这些条件为依托，并通过这些条件的先后具备而不断地表现出来。

无产阶级解放斗争的一般目的，就是在全世界实现共产主义。这是无产阶级完成历史使命的最终目标，也是为人民服务的公仆思想所要达到的最高标准和最广泛的境界。它的要求不只是全心全意为本国人民服务，还要全心全意为世界人民服务，为全人类的解放作出贡献。虽然在全世界实现共产主义还得经历一个很长的历史过程，还要经过若干代人的艰苦奋斗，但是每一个共产党人和为无产阶级的解放事业而斗争的同志，都应当树立这样的人生观和远大理想。

科学社会主义是国际共产主义运动的行动指南。它的全部理论都在共产主义运动的实践中受到检验，得到证明。国际共产主义运动一百多年的实践告诉我们：

第一，无产阶级政党要实现领导权，不是靠欺骗和胁迫，而是靠全心全意为人民服务的社会公仆思想和行动。只有关心群众的疾苦，为全国人民谋利益，先天下之忧而忧，后天下

之乐而乐，才能够动员群众、组织群众，从而在斗争中获得广大人民的拥护和爱戴。如果没有这样崇高的精神，要使广大的人民群众走社会主义革命和建设的道路，是不可能的。而且即使在实现了领导权的情况下，什么时候离开了为人民服务的初衷，就会脱离群众，甚至失去领导权。所有无产阶级政党的经验，都说明全心全意为人民服务的社会公仆思想和行动，是实现和保持领导权的关键。

第二，无产阶级政党制定战略的出发点及其归宿，就是为了谋取和维护人民群众的当前利益和长远利益，这是为人民服务的社会公仆思想和行动的主要体现。无产阶级政党的路线、方针是否正确，主要看它是不是从实际出发，实事求是，其中就包含有是否合乎人民的利益这一重要内容。坚持从群众中来，到群众中去的群众路线，是无产阶级政党减少和避免决策失误的重要保证。但要贯彻执行群众路线，没有为人民服务的社会公仆思想和行动，是根本办不到的。有只抱定这种宗旨，才能密切联系群众，倾听他们的呼声，集中他们的愿望和要求，作为制定路线和政策的重要依据。高高在上，脱离群众，不但贯彻不了群众路线，而且是导致错误的重要原因。

第三，无产阶级政党在革命斗争中，要改变敌强我弱的形势，夺取全面的胜利，决定性的因素就是赢得人心。毛泽东用“愚公移山”这个寓言，说明中国共产党坚持不懈地为推翻帝国主义和封建主义而斗争，也会感动上帝的。“这个上帝不是别人，就是全中国的人民大众。全国人民大众一齐起来和我们一道挖这两座山，有什么挖不平呢？”<sup>④</sup>因为推翻压在中国人民头上的帝国主义和封建主义，是人民大众当时最迫切的要求，是目前利益和长远利益结合在一起的强烈愿望，为此而坚持不断的工作，就是全心全意为人民服务的社会公仆思想和行动。要感动人民这个“上帝”，舍此别无他途。从这个意义上讲，全心全意为人民服务的宗旨，乃是无产阶级政党立于不败之地的根本。

第四，在共产主义运动的滚滚洪流中，泥沙俱下，鱼龙混杂，在任何时候都是难以避免的。一些机会主义者、野心家、阴谋家、分裂主义者、宗派主义者、叛徒，妄图阻挡无产阶级解放斗争的胜利进程，但他们一个又一个地倒在历史的车轮下，被碾得粉身碎骨。大浪淘沙，洪流依然奔腾不息。为什么在共产主义运动的每一发展阶段和每个时期，都会有一些人被淘汰？虽然他们各自的具体原因有所不同，但却有一个共同点，那就是没有为人民服务的人生观，不愿作人民的公仆。他们权力在手，不是用以为人民谋利益，而是用来为自己捞好处。这样的人，不是自行离开革命队伍，就是被清洗出去。是否树立为人民服务的人生观，是作人民的公仆还是要人民作自己的佣仆，这实在是真革命与假革命的分水岭和试金石。

科学社会主义的理论体系和国际共产主义运动的实践，都说明为人民服务的社会公仆思想，是颠扑不破的普遍真理，是无产阶级解放斗争取得胜利和巩固胜利的重要法宝。对于这个思想，确实是需要年年讲、月月讲、天天讲，做到子孙相继，代代相传。

### （三）

中国共产党自1921年成立以来所走过的战斗历程，就是全心全意为人民服务的光辉篇章。新民主主义革命的胜利，推翻了三座大山，中国人民从此站起来了。社会主义改造的完成，在中国大陆上消灭了一切剥削制度。从党的十一届三中全会以来，在摆脱贫穷落后、改善人

民生活，建设有中国特色的社会主义的道路上，取得了显著的成就。事实证明，无论是在革命战争年代，还是在和平建设时期，全心全意为人民服务的社会公仆思想，始终是党的根本立场和唯一宗旨。

但是，在任何事物中，纯而又纯的绝对要求，都是不符合实际的。在共产党员和国家机关工作人员中，任何时候都难免会有败类，会有些人背离党的根本立场和宗旨。1980年8月，邓小平在党的政治局扩大会议上曾经严肃地指出：“当前，也还有一些干部，不把自己看作是人民的公仆，而把自己看作是人民的主人，搞特权，特殊化，引起群众的强烈不满，损害党的威信，如不坚决改正，势必使我们的干部队伍发生腐化。”<sup>④</sup>

最近两年，干部队伍中确实出现了腐化现象，而且达到比较严重的程度。特别是在有些掌管钱、财、物大权的干部中，问题更为突出。在这些人中，有横行霸道，仗势欺人者，利用权力进行投机倒把者，贪污受贿者，敲诈勒索者，与外商勾结损公肥私者，倒赔救灾物资和款项者，挪用公款者，用公款旅游及大吃大喝者，在法律、制度之外追求超标准的高级享受者，等等。所有这些行为，不仅完全背离了党的立场和宗旨，而且成了寄生于社会肌体上的赘瘤，是新产生的剥削者。严惩这些行为，割除赘瘤，是巩固和完善社会主义制度的必然要求，是改善和加强党的领导的必然要求，是正风气顺民心的必要措施。自党的十三届四中全会以来，以江泽民同志为核心的新的领导班子雷厉风行地展开了惩治官倒和腐败、加强廉政建设的斗争，并取得了明显的成效，使正义有所申张，民心有所振奋。只要把这场斗争坚持进行到底，一定能够取得预期的胜利。

为什么这些年在社会主义现代化建设取得长足进步的同时，腐化现象也有禁不止地逐步升级到使群众强烈不满、严重损害党的威信的程度呢？这是一个值得深思和总结的问题。

导致腐败现象的原因很多。从国际方面来看，帝国主义和一切反动派并没有放弃其“消灭共产主义”的盘算和行动，他们在军事封锁、武装入侵等行动均告失败之后，主要以“和平演变”作为进攻的手段。从国内来讲，封建主义、资本主义的思想影响还严重存在。党所处的地位变了，“执政党的地位，很容易使我们的同志沾染上官僚主义的习气。脱离实际和脱离群众的危险，对于我们党的组织和党员来说，不是比过去减少而是比过去增加了。”<sup>⑤</sup>党所处的环境也变了，从战争环境转变为和平环境。在战争环境中，“党员打仗冲锋在前，退却在后，生活上吃苦在前，享受在后。这样他们就成了群众的模范，群众的核心。”<sup>⑥</sup>“现在有些共产党员不同了，他们入党是为了享受在先，吃苦在后。”<sup>⑦</sup>党的工作重心由阶级斗争转变为社会主义建设，一些同志对阶级斗争还在一定范围内长期存在缺乏应有的认识，因而失去了警惕性。所有这些原因，都在客观上造成了产生腐败现象的可能性。

这种可能性并不是不可抗拒和不能消除的，关键在于我们是否采取有力的措施来防止它的浸蚀和漫延。在这方面最主要的教训，就是严重地削弱了马列主义的理论教育和党的政治思想工作，使党的组织涣散，纪律松弛，资产阶级自由化思潮泛滥成灾。在思想理论战线上，贬低、歪曲、否定马列主义和毛泽东思想，丑化、攻击社会主义制度，为资本主义唱赞歌，成了最时髦的东西而大行其道；坚持四项基本原则的言论和文章，则被视为思想保守、僵化，而受得嘲讽和压制。在是非不明，思想混乱的情况下，为人民服务的社会公仆思想也倍受冷落而日益淡化。官僚意识，金钱观念，却密鼓繁音，不绝于响。如象封建官吏的“为民父母”和“与民作主”，竟然成了社会公仆的口号。有些舆论工具也鼓吹“当好父母官”；有

的身居领导岗位的党员干部在作报告和写文章时，也要表白自己的决心：“当官不与民作主，不如回家卖红薯。”总而言之，已经忘记了人民是国家和社会的主人，共产党人和革命干部作为社会公仆的重要任务之一就是组织和支持人民当家作主，这才是共产党对国家生活的领导最本质的内容。在国际共产主义运动和社会主义国家，很多著名的共产主义运动的领导人，都以把自己称为人民的儿子为荣。我们党内老一代的无产阶级革命家陈毅就曾经写过这样的诗句：“靠人民，支援永不忘。他是重生亲父母，我是斗争好儿郎。革命强中强。”<sup>⑩</sup>相比之下，鼓吹“为民父母”和“与民作主”者，不能不是背离党的根本立场和宗旨的。而鼓吹“一切向钱看”者，更是企图把社会主义社会所确立的新型人际关系，重新淹没在利己主义的冰水中，把党的优良传统所固有的一切原则都用冷酷无情的现金交易来腐蚀或取代。在这种严酷的形势面前，中央负责党务工作的赵絮阳，不是坚持四项基本原则，坚持党的根本立场和唯一宗旨，而是支持资产阶级自由化。这就是近两年来官倒横行、腐败恶性发展的根本原因所在。

鉴于资产阶级自由化所造成的恶劣影响，在惩治腐败、加强廉政建设的斗争中，除了以事实为根据，以法律为准绳，打击那些蜕化变质分子中的严重犯罪者，严肃查处违纪违法分子外，还必须建立和完善公务员制度，建立和完善对国家公职人员的监督制度，同时也必须从思想上、理论上进行正本清源，拨乱反正，广泛开展坚持四项基本原则的教育和为人民服务的人生观教育，增强社会的公仆意识。为此，就应当旗帜鲜明地反对资产阶级自由化。因为资产阶级自由化是一种反党反社会主义的思潮，它从理论和思想上制造混乱入手，用封建意识和资产阶级思想来腐蚀人们，充当国际反共势力搞“和平演变”的急先锋。

在社会主义条件下，防止人民公仆变成人民的主人，的确是一个需要不断探索和总结的课题。虽然情况复杂，难度较大，但只要坚持四项基本原则，重视为人民服务的人生观教育，在舆论导向上否定官僚意识和拜金主义，加强社会公仆意识，是完全能够粉碎国际反动势力和国内复辟势力的“和平演变”阴谋的。我们正在进行的惩治腐败和廉政建设，一定能够取得预期的胜利。

#### 注释：

①②《马克思恩格斯选集》第2卷，第374页，第378页。

③《马克思恩格斯选集》第4卷，第167—168页。

④⑤《马克思恩格斯选集》第2卷，第375页，第372页。

⑥《列宁选集》第3卷，第210页。

⑦《马克思恩格斯选集》第2卷，第376页。

⑧⑨《毛泽东选集》合订本，第905页，第906页。

⑩《马克思恩格斯选集》第4卷，第193页。

⑪《列宁选集》第3卷，第603页。

⑫《马克思恩格斯选集》第1卷，第160页。

⑬《邓小平文选》第155—156页。

⑭《毛泽东选集》合订本1002页。

⑮《邓小平文选》第292页。

⑯邓小平：党的八大《关于修改党章的报告》。

⑰《邓小平文选》第233页。

⑱《陈毅诗词选集》第16页。